
Universidade Federal de São Carlos
CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  2ª  Reunião  Extraordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 09 de fevereiro de 2018

Horário: 13h

Local: Sala de Reuniões da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro

Secretária: Sirlene Marzagão Lima

Membros  Presentes: Profs.  Drs.  Sandra  Regina  Ceccato  Antonini,  Jean  Carlos

Cardoso, Helvécio Della Coletta Filho, Ane Hackbart de Medeiros, Mariana Altenhofen

da Silva.

1. Expediente
Pauta única: Apreciação das Normas de Credenciamento/Descredenciamento de

docentes.

“  NORMAS DE CREDENCIAMENTO DE DOCENTES NO PPGPVBA
Credenciamento no Corpo Docente do Programa

A definição  do  corpo  docente  permanente  e  de  colaboradores  do  PPGPVBA  é
atribuição exclusiva da CPG, cumprido o disposto no Regimento do Programa e nestas
Normas  Complementares.  Esta  definição  terá  como  parâmetros,  de  um  lado,  o
desempenho global do Programa, de forma a atender aos critérios definidos pela área
de Ciências Agrárias I da CAPES. De outro lado, o desempenho individual do docente,
conforme se dispõe a seguir. 

1. Procedimento para submissão de pedido de credenciamento
Os postulantes deverão encaminhar solicitação à CPG apresentando plano de

pesquisa/ensino detalhado,  incluindo informações sobre financiamento da pesquisa;
proposta de disciplina e justificativa de enquadramento em uma das linhas de pesquisa
do Programa. Adicionalmente, deve cumprir os seguintes requisitos mínimos: possuir
título de doutor e ter produção científica (nos últimos dois anos, excluindo o ano da
solicitação,  considerando  o  Qualis  da  área de Ciências  Agrárias 1)  que atenda  os
seguintes requisitos:
- média de equivalente A1/ano ≥ 1,2;
- número de artigos publicados nos estratos A1/A2/B1≥ 1,0.
- ter orientado no mínimo um aluno de iniciação científica como orientador principal.
2. Procedimento para avaliação de pedido de credenciamento

O Coordenador  solicitará  a  um pesquisador  de  reconhecida competência  na
área, pertencente ao corpo docente do PPGPVBA, relatório circunstanciado e parecer
conclusivo  referentes  à  solicitação  do  postulante.  A  proposta  e  o  parecer  serão
avaliados  pela  CPG  sob  a  ótica  das  estratégias  de  consolidação  e  expansão  do
Programa, decidindo pela aprovação ou não do credenciamento.
3. Renovação do credenciamento do corpo docente 

Conforme o disposto no parágrafo único do artigo 8º do Regimento Interno do
PPGPVBA, a CPG deverá reanalisar a constituição do Corpo Docente do Programa no
mínimo uma vez a cada período de avaliação plurianual da CAPES, levando em conta
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que cada membro do Corpo Permanente deve desenvolver atividades de orientação,
ministrar  disciplinas,  participar  de  projetos  de  pesquisa  e  apresentar  produção
intelectual, notadamente em revistas internacionais e nacionais indexadas. 

A Coordenação do PPGPVBA fará o levantamento da produção científica e do
número  de  alunos  por  docente  anualmente.  O  resultado  dessa  avaliação  será
apresentado em reunião geral com os docentes do programa, no segundo semestre de
cada ano, quando será discutida a composição do corpo docente quanto à produção
científica, orientações e oferta de disciplinas, com base nos documentos da área de
Ciências Agrárias 1.

Para o quadriênio 2017-2020, ficam estabelecidos os seguintes critérios para a
composição do corpo docente em permanente e colaborador, os quais serão avaliados
anualmente:
- o docente será considerado permanente se apresentar produção em equivalente A1 ≥
1,2 e número de artigos nos estratos Qualis A1/A2/B1 ≥ 1,0 no ano da avaliação, além
de ofertar disciplinas e ter atividades de orientação;
- o docente permanente que não apresentar as condições acima no ano da avaliação
poderá passar à condição de docente colaborador, a menos que todas as condições
abaixo sejam atendidas no ano da avaliação:
-  a  média  da  produção  científica  do  programa  seja  ≥  1,2  Equivalente  A1/ano
(considerando-se  as  publicações  dos  docentes  permanentes  e  descontando-se  os
artigos  em  parceria,  ou  seja,  publicações  com  nomes  de  dois  ou  mais  docentes
permanentes do programa serão contabilizadas somente uma vez);
- a média de artigos publicados nos estratos Qualis A1/A2/B1 seja ≥ 1,0 no ano da
avaliação (considerando-se as publicações dos docentes permanentes e descontando-
se os artigos em parceria, ou seja, publicações com nomes de dois ou mais docentes
permanentes do programa serão contabilizadas somente uma vez);
- no mínimo 85% do corpo docente permanente tenha apresentado equivalente A1 ≥
0,7 no ano da avaliação;
-  o  docente  colaborador  poderá  passar  à  condição  de  docente  permanente  se
apresentar equivalente A1 ≥ 1,2 no ano da avaliação e número de artigos nos estratos
Qualis A1/A2/B1 ≥ 1,0 no ano da avaliação;
- ao docente colaborador somente será atribuída a orientação principal de alunos se
todos  os  docentes  permanentes  apresentarem  atividade  de  orientação  no  ano  da
avaliação (integralmente ou parcialmente), seja de alunos ingressantes naquele ano ou
de alunos que ingressaram em anos anteriores e que não ainda não concluíram o
mestrado.
3. Descredenciamento de docente 

O docente colaborador que permanecer nessa condição após o terceiro ciclo
consecutivo de avaliação será descredenciado do PPGPVBA.

As  regras  de  credenciamento,  renovação  de  credenciamento  e
descredenciamento  de  docentes  poderão  ser  alteradas  caso  haja  modificações
significativas nos documentos da área de Ciências Agrárias 1, os quais serão avaliados
anualmente.”
As normas foram aprovadas por unanimidade e serão encaminhadas para análise da PROPG.

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou

a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente ATA. 

Coordenadora: 
Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro     
Vice-Coordenadora: 
Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini
Secretária: 
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Sirlene Marzagão Lima

Conselheiros:

Profa. Dra.  Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr.  Helvécio Della Coletta Filho

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata da 3ª Reunião Extraordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 21 de maio de 2018

Horário: 13h

Local: Sala de Reuniões da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima

Membros  Presentes: Profs.  Drs. Sandra  Regina  Ceccato  Antonini,  Evandro

Schinor, Mariana Altenhofen da Silva, Ane Hackbart de Medeiros,  Jean Carlos

Cardoso.

1. Apreciação de ata. Não houve.

2. Comunicações. Não houve.

3. Expediente.

Pauta  única:  Discussão  sobre  a  adoção  de  pré-requisitos  na  ficha  de

caracterização das disciplinas optativas.

A Profa. Sandra disse que abrir mão dos pré-requisitos é voltar atrás na construção e

planejamento das disciplinas.

Após ampla discussão foi aprovado a não utilização dos pré-requisitos nas disciplinas

do programa, mas recomendar que os alunos cursem as disciplinas obrigatórias no

primeiro  semestre  e  no  formulário  de  planejamento  das  disciplinas  colocar  pré-

requisitos recomendados.

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e

encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

Coordenadora: 
Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Vice-Coordenadora: 
Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini
Secretária: 
Sirlene Marzagão Lima
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Conselheiros:
Profa. Dra.  Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr.  Evandro Henrique Schinor

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  39ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 02 de fevereiro de 2018

Horário: 9h

Local: Sala de Reuniões da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima

Membros Presentes: Profs. Drs. Sandra Regina Ceccato Antonini, Jean Carlos

Cardoso,  Mariana  Altenhofen  da  Silva,  Ane  Hackbart  de  Medeiros,  Carolina

Medeiros.

1. Apreciação de ata.  Não há.

2. Comunicações

2.1. Presidência. A Profa. Monalisa agradeceu a Profa. Sandra pelos anos de

dedicação à Coordenação, agradeceu também os membros que já enviaram os

dados para preenchimento do Sucupira, solicitou aos que ainda não enviaram

que façam com urgência.

2.2. Membros. A Profa. Sandra informou que a partir da solicitação do PPGAA

para conversar sobre a unificação dos programas PPGAA e PPGPVBA, o que

não foi aprovado pelo PPGPVBA, foi  proposto a criação de um Programa de

Doutorado,  com  os  docentes  dos  três  programas  do  CCA,  na  área

Interdisciplinar.  Em reunião com os coordenadores dos três programas houve

uma seleção dos docentes com publicação equivalente A1 igual a 1,7 na área

Interdiciplinar. Não tem nada definido, mas uma proposta foi elaborada e após

reunião com o Prof. Dr. Jozivaldo Prudencio Gomes de Morais, Diretor do CCA,

e  com  a  Profa.  Dra.  Audrey  Borghi,  Pró-Reitora  de  Pós-Graduação,  ambos

apoiaram a iniciativa. No próximo dia 06 de fevereiro está agendada uma reunião

com todos os professores envolvidos na Proposta de Doutorado. 

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão dos assuntos 3.11 e

3.12.
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Assunto.3.1.  Homologação da Defesa do aluno Lucas Smith Pimenta, Jéssica

Camargo Foschini, Bruna Cavinatti Martin. 

Homologado por unanimidade.

Assunto.3.2. Apreciação do Calendário e das Disciplinas do 1º Semestre/2018.

(anexo)

Aprovados por unanimidade.

Assunto.3.3.  Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para defesa

dos alunos: César Augusto Zanello (três meses); Eliane Cristina Alexandre (seis

meses), Gabriela Estefano Saraiva Leme (seis meses); Jean Rafael da Cruz Ma-

ciel (seis meses), Lincon Felipe Lima Silva (dois meses); Luana Ferreira Marchi

(dois meses); Paloma Garcia Cabrini (seis meses); Silvia Raquel Bettani (três

meses), Willian Naves Duarte (três meses).

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.4. Apreciação das fichas de caracterização de disciplinas obrigatóri-

as.

Estatística Experimental; Tópicos Especiais em Bioprocessos; Tópicos Especiais

em Produção Vegetal; Metodologia e Redação Científica; Estágio Supervisiona-

do de Capacitação Docente em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados.

Aprovadas por unanimidade

Assunto.3.5. Apreciação do calendário das reuniões da CPG.

Aprovado por unanimidade o calendário das reuniões para os dias: 09/03, 06/04,

04/05, 01/06 e 06/07/2018.

Assunto.3.6. Apreciação do relatório de atividades PESCD.

Aprovados por unanimidade os relatórios dos alunos: Ariane Silva Bosqueiro; Bi-

anca Carreiro Cerri; Juliana Uzan; Nágela Gomes Safady; Naiara Vallado de Al-

meida.

Assunto.3.7. Apreciação da elaboração e aplicação da prova de proficiência em

Inglês do PPGPVBA.

Por sugestão da Profa. Monalisa foram indicados os docentes Profa. Sandra,

Prof. Eduardo e Profa. Mariangela para a elaboração e aplicação da Prova de

proficiência no dia 19 de abril.

Assunto.3.8. Apreciação da Comissão de Bolsas e das Normas da Comissão de

Bolsas do PPGPVBA. 
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A comissão de bolsas será constituída por: Profa. Dra. Monalisa Carneiro Sam-

paio,  Prof.  Dr.  Rodrigo Gazafi,  Profa.  Mariana A. da Silva e Discente Juliana

Uzan.

Assunto.3.9.Apreciação das Normas de Credenciamento / Descredenciamento

de docentes. (anexo)

O assunto será discutido em Reunião Extraordinária convocada para o dia 09 de

fevereiro.

Assunto.3.10. Programa de internacionalização da UFSCar.

Os programas nota 3 (avaliação da CAPES) não poderão participar da proposta

criada pela UFSCAR que será submetida ao  Programa de Internacionalização

CAPES.

Assunto.3.11. Apreciação das bancas de defesa das alunas:

Aluna: Dayane Vanessa Morais – 26/02/208 – 9h

Título: Produção de ficocianina por Aphanothece microscópica Nägeli a partir de

vinhaça de cana-de-açúcar.

Titulares:

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos (UFSCar)

Profa Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini (UFSCar)

Dr. Mônica de Albuquerque Bonini  (SAEMA-Araras)

Suplentes

Profa. Dra. Ligianne Din Shirahigue Viani (UFSCar)

Prof. Dr.Viktor Oswaldo Cârdenas Concha (USP)

Aluna: Geise Cristina de Jesus – 28/02/2018 – 9h

Título: Desenvolvimento de matrizes poliméricas de alginato e pectina para o cul-

tivo de células imobilizadas de Desmodesmus subspicatus em vinhaça de cana-

de-açúcar.

Titulares:

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva (UFSCar)

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini (UFSCar) 

Prof. Dr. Ricardo Luzivotto Santos (UFMA)

Suplentes

1º Suplente: Profa. Dra. Márcia Rosa Magri (UFSCar)
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2º Suplente: Profa. Dra. Mônica de Albuquerque Bonini (SAEMA – Araras)

Aprovadas por unanimidade.

Assunto.3.12. Apreciação da solicitação da Profa. Dra. Anastácia Fontanetti soli-

citando o desligamento da Aluna Odila Lourenço por abandonar o curso.

Aprovado por unanimidade.

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e

encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

Coordenadora: 
Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro     
Vice-Coordenadora: 
Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini   
Secretária: 
Sirlene Marzagão Lima

Conselheiros:
Profa. Dra.  Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr.  Jean Carlos Cardoso

Discente Carolina Medeiros
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  40ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 09 de março de 2018

Horário: 9h

Local: Sala de Reuniões da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima

Membros  Presentes: Profs.  Drs. Sandra  Regina  Ceccato  Antonini,  Rodrigo

Gazaffi, Mariana Altenhofen da Silva, Ane Hackbart de Medeiros, Helvécio Della

Coletta Filho.

1. Apreciação de ata.  Aprovadas por unanimidade as Atas da 37ª R.O, 38ª

R.O e 2ª R.Extr.

2. Comunicações

2.1. Presidência. A Profa. Monalisa informou que a) o Simpósio do Programa

será realizado nos dias 23 e 24 de abril, solicitou aos conselheiros colaboração

na divulgação e que incentivem a participação de seus orientados. b) Programas

nota 3, não poderão participar do Edital da CAPES sobre Internacionalização. c)

A aula inaugural será no dia 20 de março às 9h, e terá como palestrante a Profa.

Dra. Helaine Carrer da Esalq. d) O Programa perdeu uma bolsa da Cota Pro-

Reitoria.

2.2. Membros. O Prof. Helvécio informou que foi convidado para participar do CA

de Agronomia da FAPESP, as reuniões acontecem as sextas-feira, portanto não

poderá participar das reuniões da CPG nesse semestre.

A Profa. Sandra informou que a Proposta de Doutorado do Programa de Pós-

Graduação Sustentabilidade e Tecnologia em Bioprocessos foi enviada para a

Comissão  da  PROPG.  Informou  também  que  a  Prova  de  Proficiência  será

realizada no dia 19 de abril às 9h.

3. Expediente

Assunto.3.1. Homologação da aprovação em decisão “ad referendum” dada
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pela Presidência na solicitação da aluna Drielle Aparecida de Freitas para cur-

sar, como aluna especial, a disciplina Interação entre Planta e Insetos Herbí-

voros.

Homologado por unanimidade.

Assunto.3.2. Apreciação da solicitação da Profa. Anastácia Fontanetti para

inclusão do Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi como coorientador do aluno Francisco

José da Silva Neto.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.3. Apreciação da solicitação para alterar o projeto de pesquisa da

aluna Carolina Medeiros de Souza.

Aprovado por unanimidade a alteração do projeto, será encaminhado para a

Prof. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly para parecer.

Assunto.3.4. Apreciação das fichas de caracterização de disciplinas: Fitopa-

tologia molecular, Marcadores Moleculares Aplicados a Análise Genética, Bio-

logia  Molecular  Aplicada,  Olericultura,  Controle  de  Qualidade  de  Produtos

Agroindustriais, Genética de populações de bactérias em processos infecio-

sos de plantas, Biotecnologia Agro-industrial, Microbiologia Agrícola e Agri-

cultura de Conservação.

Aprovadas por unanimidade.

Assunto.3.5. Apreciação do Relatório de Atividades da Pesquisadora PNPD

Ligianne Din Shirahigue Viani.

Relatório Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.6. Apreciação das Normas Complementares da Comissão de Bol-

sas.

Após a leitura as Normas foram aprovadas por unanimidade.

Assunto.3.7. Apreciação dos Planos de Atividade PESCD dos alunos: Camila

Peixoto dos Santos; José Machado da Silva Neto; Elizabete Aparecida Covre;

Victor Ramos Cavalcante; Maurício Daniel Montaño Saavedra; Isabella Carva-

lho Tanganini, Leila Bonfanti.

Aprovados por unanimidade.

Assunto.3.7. Apreciação da Banca de Defesa de Dissertação da aluna: 

Aluna: Luana Ferreira Marchi  – 28/03/2018  - às 9h30

Título: Produção de pimenta (Capsicum chinense jacquin) cultivada em ambiente

protegido sob poda de haste e raleio de frutos.
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Titulares:

Prof. Dr. Fernando Cesar Sala -– UFSCar -  Orientador

Profa. Dra. Anastácia Fontanetti – UFSCar

Prof. Dr. Luis Felipe Villani Purquerio – IAC

Suplentes:

Prof. Dr. Marcio Roberto Soares – UFSCar

Profa. Dra. Maria Márcia Pereira Sartori – UNESP 

Aprovada por unanimidade.

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e

encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

Coordenadora: 
Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Vice-Coordenadora: 
Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini
Secretária: 
Sirlene Marzagão Lima

Conselheiros:
Profa. Dra.  Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr.  Helvécio Della Coletta Filho

Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  41ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 06 de abril de 2018

Horário: 14h

Local: Sala de Reuniões da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima

Membros  Presentes: Profs.  Drs. Sandra  Regina  Ceccato  Antonini,  Evandro

Schinor, Mariana Altenhofen da Silva, Ane Hackbart de Medeiros, Juliana Uzan.

1. Apreciação de ata. Aprovadas por unanimidade as Atas da 39ª R.O. e da

40ª R.O.

2. Comunicações

2.1. Presidência. A Profa. Monalisa informou que: a) está finalizando o relatório

Sucupira que deverá ser enviado, ainda hoje, para a ProPG. b) na reunião do

CoC/CCA foi deliberado que uma vaga de T.A. será destinada a Pós-graduação,

o novo servidor  ficará lotado no PPGPVBA mas atenderá outros  programas,

inclusive o Programa de Educação em Ciência e Matemática, dessa maneira, irá

trabalhar no período tarde-noite. c) a ProPG enviou e-mail, hoje, com os valores

da  concessão  PROAP  2018,  sendo  R$  14.237,30  para  o  programa  e  R$

1.550,00 para PNPD.

2.2.  Membros.  A Profa.  Sandra  informou  que  esteve  em São  Carlos  com a

Comissão de Avaliação das novas propostas a serem enviadas para a CAPES.

Na ocasião, a Proposta do Programa de Doutorado foi bastante elogiada pela

Comissão  Avaliadora,  mas  sugeriram  algumas  alterações  que  deverão  ser

encaminhadas até o dia 11/04.

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão do Assunto 3.10.

Assunto.3.1. Homologação da aprovação em decisão “ad referendum” dada

pela Presidência nas Fichas de Caracterização de Disciplinas: Fruticultura Tro-

pical; Introdução a algoritmos em bioinformática; Microbiologia da Fermenta-
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ção Alcoólica: Fundamentos, Avanços e Perspectivas; Interação entre Plantas

e Micro-organismos; Produção de Grandes Culturas; Relação Solo-Planta; In-

terações Entre Plantas e Insetos Herbívoros; Propagação de Plantas: Fisiolo-

gia e Aplicações; Compostos Bioativos e Aproveitamento de Resíduos Agroin-

dustriais.

Homologadas por unanimidade.

Assunto.3.2. Homologação da aprovação em decisão “ad referendum” dada

pela Presidência na distribuição das Bolsas 2018.

Marcela  Martinez;  Wellington  Quadros  Tanno;  Camila  Peixoto  dos  Santos;

Francisco Inácio Paiva Ferreira, Rachel Cruz Carvalho Tairum.

Homologadas por unanimidade.

Assunto.3.3.  Apreciação da solicitação de aproveitamento de créditos dos

alunos:

Wellington Quadros Tanno, cursadas em 2017, Produção de Grandes Cultu-

ras; Tópicos em Olericultura; Fitopatologia Molecular.

Marcela Martinez, cursada em 2017, Tópicos em Olericultura.

Victor Ramos Cavalcante, cursada em 2017, Microbiologia Agrícola.

Aprovados por unanimidade.

Assunto.3.4. Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para defesa

da aluna Silvia Raquel Bettani, por dois meses.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.5.  Apreciação  dos  formulários  de  Planejamento  de  Disciplinas

Optativas.

A Profa. Monalisa apresentou o planejamento de disciplinas dos alunos in-

gressantes mostrou que das 11 disciplinas oferecidas para o segundo semes-

tre de 2018, sete delas foram buscadas pelos alunos no planejamento das

disciplinas (Marcadores Moleculares na Análise Genética  com 4 alunos, Pro-

pagação de Plantas com 1 aluno, Relação Solo-Planta com 1 aluno, Olericul-

tura com 2 alunos,  Fitopatologia  Molecular com 4 alunos,  Interação entre

Plantas e Micro-organismos com 1 aluno e Genética de Populações de Bacté-

rias  em Processos Infecciosos  de Plantas  com 1 aluno).  No planejamento

para primeiro semestre de 2019 considerando 6 disciplinas oferecidas houve

interesse em 4 disciplina a saber: Introdução a algoritmos em bioinformática

com 1 aluno, Agricultura de Conservação (anos ímpares) com 1 aluno, Produ-
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ção de Grandes Culturas (anos pares) com 1 aluno, Interações entre Plantas

e Insetos Herbívoros com 1 aluno. 

Assunto.3.6. Apreciação da Banca de Defesa:

Aluno: Lincon Felipe Lima Silva  -  02/05/2018 – 14h

Título: Produção de fenóis voláteis por linhagens de Dekkera bruxellensis iso-

ladas da fermentação etanólica.

Titulares:

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Anonini – UFSCar

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos – UFSCar

Prof. Dr. Leonardo Lucas Madaleno – FATEC

Suplentes:

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva – UFSCar

Profa. Dra. Ana Paula Guarnieri Bassi – UNIARARAS

Aprovada por unanimidade.

Assunto.3.7. Apreciação da solicitação da Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Ma-

gri para passar de Docente Colaborador para Docente Permanente.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.8. Apreciação da solicitação da Profa. Dra. Ane Hackbart de Me-

deiros para passar de Docente Permanente para Docente Colaborador.

A Profa. Monalisa agradeceu a atitude da Profa. Ane em favor do grupo (qua-

dro de docentes), aprovado por unanimidade.

Assunto.3.9. Apreciação da solicitação da Profa. Dra. Ane Hackbart de Me-

deiros para mudança de orientação do aluno Francisco Inácio Paiva Ferreira.

Aprovado por  unanimidade,  o  aluno Francisco  Inácio  Paiva  Ferreira  passa

para orientação do Prof. Dr. Marco Aurélio Takita.

Assunto.3.10.  Apreciação do Plano de Atividades PESCD da aluna Patricia

Herrmann Corrêa.

Aprovado por unanimidade.

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e

encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

Coordenadora: 

Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Vice-Coordenadora: 
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Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini
Secretária: 

Sirlene Marzagão Lima

Conselheiros:

Profa. Dra.  Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr.  Evandro Henrique Schinor

Discente Juliana Uzan
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  42ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 04 de maio de 2018

Horário: 14h

Local: Sala de Reuniões da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima

Membros  Presentes: Profs.  Drs. Sandra  Regina  Ceccato  Antonini,  Evandro

Schinor, Mariana Altenhofen da Silva, Ane Hackbart de Medeiros, Jean Carlos

Cardoso, Juliana Uzan.

1. Apreciação de ata. Aprovada por unanimidade a Ata da 41ª R.O.

2. Comunicações

2.1. Presidência. A Profa. Monalisa informou que: a) A Biblioteca de Araras-B-Ar,

ira realizar treinamento sobre normas ABNT e como preencher corretamente o

Curriculum Lattes, na semana de 21 a 25 de maio, solicitou ampla divulgação e

apoio dos orientadores para a participação dos alunos. b) O PROAP 2018 é de

R$  14.237,30,  será  divido  em  R$  237,30  para  material  de  consumo  e  R$

14.000,00 para Auxílio financeiro estudante e pesquisador.  c)  O Simpósio do

PPGPVBA foi um sucesso, com recorde de Resumos apresentados e também

de participantes. Recomenda-se maior participação dos docentes do PPGPVBA

durante as palestras.

2.2.  Membros.  A  aluna  Juliana  informou  que  foram  53  resumos  e  127

participantes,  informou  também  que  o  Simpósio  premiou  os  três  melhores

resumos. Sugeriu que para o próximo evento seja formalizado um Projeto junto à

FAI para facilitar o recebimento de patrocínios.

A Profa. Sandra informou que a proposta do Doutorado foi aprovada na CoPG e

que tem até dia 01 de junho para preencher o APCN do novo Curso. Disse

ainda, que assistiu as palestras, estavam muito boas, com ótimos participantes,

tanto  a  qualidade  das  palestras  quanto  a  organização  do  evento  foram
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destacadas por participantes externos. Houve grande número de participantes

de outras universidades particulares e públicas, inclusive de cidades da região.

Os  docentes  participaram  das  avaliações  dos  resumos.  Parabenizou  a

organização do evento.

A Profa. Ane disse que conversou com dois palestrantes externos que elogiaram

o profissionalismo do evento.

O  Prof.  Jean,  participou  da  avaliação  dos  posteres,  também  parabenizou  a

organização e profissionalismo com que os alunos realizaram o evento. Disse

ainda  que  conversando  com  professores  da  Universidade  de  Londrina  foi

informado  que  para  admissão  no  Doutorado   são  exigidos  5  artigos

submetidos/publicados, entende que cobrar artigos submetidos no mestrado é

mais  complicado,  mas  que  o  programa  poderia  gerar  discussões,  encontar

meios,  para  que  os  alunos  publiquem  mais.  A  Profa.  Monalisa  concordou

plenamente,  mas  disse  que  é  necessário  encontrar  mecanismos  para  essa

exigência. 

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão do Assunto 3.7.

Assunto.3.1. Homologação final da Defesa das alunas Geise Cristina de Jesus e

Dayane Vanessa Morais.

Homologadas por unanimidade.

Assunto.3.2. Apreciação da solicitação de mudança de orientador da aluna Ca-

mila Peixoto dos Santos, do orientador atual Prof. Dr. Marco Aurélio Takita para o

Prof. Dr. Fernando Cesar Sala.

Aprovada por unanimidade.

Assunto.3.3. Apreciação das bancas de defesa:

Aluno: Cesar Augusto Zanello  -  25/05/2018 – 14h

Título: Propagação  in vitro de orquídeas  Phalaenopsis por segmentos de inflo-

rescências e embriogênese somática.

Titulares:

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso – UFSCarr

Pofa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri – UFSCar

Profa. Dra. Elizabeth Ann Veasey – USP

Suplentes:

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor – UFSCar
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Profa. Dra. Maria Imaculada Zucchi – APTA

Aluno: Willian Naves Duarte  -  28/05/2018 – 9h

Título: Germinação de sementes de Rubus sellowuii e micropropagação de Mo-

rus nigra.

Titulares:

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso – UFSCar

Prof. Dr. Victor Augusto Forti – UFSCar

Profa. Dra. Simone Rodrigues da Silva – USP

Suplentes:

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor – UFSCar

Prof. Dr. Fernando Azevedo – IAC

As Bancas foram aprovadas por unanimidade.

Assunto.3.4. Apreciação do Parecer, da Comissão de Bolsas sobre os relatórios

anuais dos alunos.

A Profa. Monalisa leu o parecer encaminhado pela Comissão de bolsas. Desta-

cou que duas alunas bolsistas FAPESP, mencionaram no relatório anual que so-

licitarão prorrogação de prazo para defesa até a data final da concessão da bol-

sa, o que ultrapassa o prazo máximo de 24 meses.

Foi aprovado que a coordenação envie ofício às alunas informando o prazo má-

ximo de 24 meses para defesa.

Assunto.3.5. Apreciação do Edital de participação em Eventos.

A Profa. Monalisa fez a leitura do Edital, que foi aprovado por unanimidade.

Assunto.3.6. Apreciação da inclusão de pré-requisitos nas fichas de caracteriza-

ção das disciplinas optativas.

Após ampla discussão, foi aprovado a permanência dos pré-requisitos nas disci-

plinas obrigatórias.

Assunto.3.7. Apreciação da solicitação do Prof. Dr. Alfredo Seiiti Urashima para

alteração do projeto de pesquisa da Juliana Uzan.

Aprovado por unanimidade, o novo projeto será encaminhado para parecer do

Dr. Roberto Chapola.

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e

encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

19



Coordenadora: 
Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Vice-Coordenadora: 
Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini
Secretária: 
Sirlene Marzagão Lima

Conselheiros:
Profa. Dra.  Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr.  Evandro Henrique Schinor

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso

Discente Juliana Uzan
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  43ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 08 de junho de 2018

Horário: 13h30min

Local: Sala de Reuniões da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima

Membros  Presentes: Profs.  Drs. Sandra  Regina  Ceccato  Antonini,  Evandro

Schinor, Mariana Altenhofen da Silva, Ane Hackbart de Medeiros, Juliana Uzan.

1. Apreciação de ata. Não houve.

2. Comunicações

2.1. Presidência. A Profa. Monalisa informou que: a) As reuniões da CPG serão

realizadas nos dias 03/08; 14/09, 05/10, 09/11 e 07/12. b) Na reunião do CoC o

diretor solicitou divulgação e emprenho de toda a comunidade para auxiliar na

separação do descarte dos lixos recicláveis e orgânicos; houve uma solicitação

dos membros do CoC para convidar o Pró-Reitor de Gestão de Pessoa para

alguns  esclarecimentos  relacionado  as  atribuições  do  DeGPe-Ar  e  outras

demandas.

2.2.  Membros.  A Profa.  Sandra  informou  que  a  Proposta  do  Doutorado  foi

aprovada pela CoPG e encaminhada à CAPES, que tem um prazo para informar

se a proposta seguirá na Área Interdisciplinar ou será indicado um outro Comitê

de availiação.

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão dos Assuntos 3.9. e 3.10.

Assunto.3.1.  Apreciação da solicitação de aproveitamento de créditos do

aluno  Maurício  Daniel  Montaño  Saavedra,  disciplina  Planejamento  experi-

mental, Análise de Dados e Otimização de Processos, cursada na USP no se-

gundo semestre de 2017.

Aprovado por unanimidade o aproveitamento da disciplina.

Assunto.3.2. Apreciação da banca de defesa:
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Aluna: Silvia Raquel Bettani  -  29/06/2018 – 9h

Título: Desenvolvimento e caracterização de partículas de pectina/vinhaça e

quitosana/vinhaça com adição de biomassa microalgal para biofertilização.

Titulares:

Prof. Dr. Mariana Altenhofen da Silva – UFSCar

Prof. Dr. Fernando Cesar Bachiega Zambrosi – IAC

Prof. Dr. José Carlos Casagrande – UFSCar

Suplentes:

Prof. Dr. Estevan Vicari Mellis – IAC

Profa. Dra. Kelly Roberta Francisco Muruci de Paula – UFSCar

Aprovada por unanimidade. Por solicitação da orientadora o artigo e o com-

provante da submissão será entregue no dia 22/06/2018. 

Assunto.3.3. Apreciação do Relatório do Simpósio 2018.

A Profa. Monalisa apresentou um sumário do relatório sobre o III Simpósio de

Produção Vegetal e Bioprocessos Associados:

Participaram do Simpósio 127 inscritos.

Foram apresentados 53 resumos (40 UFSCar/Araras, 5 USP Pirassununga, 4

Unesp Rio Claro, 2 Bolívia, 1 Esalq, 1 Universidade Brasil, Descalvado). Os

avaliadores foram professores e pós-doc.

Trabalhos premiados: Caroline Andreadto, Alfredo Urashima; Mauricio Daniel,

Reinaldo Gaspar Bastos; ambos da UFSCar; e Daiane Cristina Sass et al, 2018

da Unesp Rio Claro.

Recomendações para próximas turmas:

Criação de projeto junto a FAI para obter financiamento de empresas (neces-

sidade de CNPJ)

Melhorar a identificação dos congressistas para controle de entrada.

Aumentar a quantidade de alimentação nos cafés.

Dividir os resumos por área temática.

O relatório foi aprovado por unanimidade.

Assunto.3.4. Apreciação do Calendário do segundo semestre 2018.

Aprovado por unanimidade. 

Assunto.3.5. Apreciação do Edital do Processo Seletivo 2019.

Aprovado por unanimidade. (anexo)

Assunto.3.6. Apreciação do resultado do Edital de participação em Eventos.
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Atendendo ao edital, foram aprovados por unanimidade os recursos:

R$ 488,00 para Bianca Carreiro Cerri.

R$ 1.681,00 para Elizabete Aparecida Covre.

R$ 1.681,00 para Isabela Carvalho Tanganini.

R$ 2.528,00 para Juliana Uzan.

Assunto.3.7. Apreciação da solicitação de credenciamento do Prof. Dr. Ga-

briel Moura Mascarin.

Aprovado por unanimidade o credenciamento do Prof. Gabriel Moura Masca-

rin, como membro permanente.

Assunto.3.8.  Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo da aluna

Paloma Garcia Cabrini.

Após longa discussão foi deliberado a não aprovação da nova solicitação de

prorrogação de prazo para defesa de dissertação da discente Paloma Garcia

Cabrini.  Considerando  as  normativas  presentes  no  regimento  interno  do

PPGPVBA e,  também as diretrizes do documento de área da Capes (Ciências

Agrárias I). A nova prorrogação de prazo poderia implicar numa penalização

do programa junto a CAPES, na próxima avaliação quadrienal, considerando

o critério de  tempo de titulação.  Em face das dificuldades experimentais

ocorridas  no  projeto  de  pesquisa  desenvolvido  pela  referida  discente,  foi

aprovada a prorrogação de prazo para entrega do documento de submissão

do artigo junto a Secretaria da PPGPVBA.  O documento de submissão do

artigo poderá ser entregue até 30 de novembro de 2018.  Aqui destaco que:

a  homologação  da  defesa  da  dissertação  por  esta  CPG  somente  será

realizada com a entrega do documento de submissão do artigo, conforme

regimento interno do programa. 

Assunto.3.9. Apreciação da solicitação da inclusão do Dr. Thiago Willian Al-

meida Balsalobre como coorientador da aluna Carolina Medeiros de Souza.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.10.  Apreciação da solicitação  da Profa.  Sandra Regina Ceccato

Antonini para alteração do Projeto de Pesquisa da aluna Elizabete Aparecida Co-

vre.

Aprovado por unanimidade, o novo projeto será enviado para parecer da Profa.

Dra. Mariana Altenhofen da Silva.

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e
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encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

Coordenadora: 
Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Vice-Coordenadora: 
Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini
Secretária: 
Sirlene Marzagão Lima

Conselheiros:
Profa. Dra.  Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr.  Evandro Henrique Schinor

Discente Juliana Uzan
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  44ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 03 de agosto de 2018

Horário: 14h00min

Local: Auditório da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima e Mônica Cristina de Brito

Membros  Presentes: Profs.  Drs. Sandra  Regina  Ceccato  Antonini,  Evandro

Henrique  Schinor,  Anastácia  Fontanetti,  Caroline  Andreato,  Francisco  Inácio

Paiva Ferreira.

1. Apreciação de ata. Aprovada por unanimidade as Atas da 42ª e 43ª R.O.

2. Comunicações

2.1.  Presidência.  A Profa.  Monalisa  apresentou  e  deu  boas  vindas  à  nova

servidora técnica administrativa Mônica Cristina Risso de Brito que está lotada

no PVBA e  irá auxiliar na secretaria do PPGPVBA e também atuar junto ao

PPGEdCM. Será elaborado um plano de trabalho para a servidora juntamente

com  o  coordenador  do  programa  de  educação,  Prof.  Estéfano  Vizconde

Veraszto.  Informou que os coordenadores da PG-Araras fizeram um ofício  à

diretoria com as inúmeras demandas da pós-graduação visando obter melhorias

na  infraestrutura  na  secretaria  da  PG-Araras.  .O  Diretor  informou  a  Profa.

Monalisa  que  algumas  demandas  serão  prontamente  atendidas  e,  também

informou sobre a  a implantação de sistema de câmeras no Campus, inclusive na

região do prédio  da pós-graduação,  o  que poderá aumentar  a segurança.  O

diretor  ressaltou que outras  demandas solicitadas  no oficio  devem ser  feitas

diretamente a  Pró-reitora de Pós-Graduação, como por exemplo  demandas de

melhorias na acessibilidade do prédio, que não está adequado. A coordenadora

ainda  deu  as  boas  vindas  aos  novos  membros  representantes  discentes,

Caroline Andreato e Francisco Inácio Ferreira, e aproveitou a oportunidade para

agradecer  a  participação  bastante  atuante  exercida  pelas  ex-representantes
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Juliana Uzan e Carolina Medeiros.  A coordenadora também informou que:  a)

houve  a  abertura  do  Edital  Universal  e  Finep  2018  para  financiamento  de

projetos de pesquisa e equipamentos, respectivamente. b) sobre  a publicação

do Edital 01/2018 da PROPG referente a auxílio para taxa de publicação com

recursos oriundos do PROAP/CAPES que já foi enviado pela secretária a todos

os docentes. A Profa. Anastacia informou que a pró-reitoria irá lançar um outro

edital contemplando os discentes sem bolsa. c) sobre o e-mail enviado pelo Prof.

Paliari  com recomendações para os novos editais de seleção. Ficou decidido

que, como o edital do PPGPVBA já está em andamento não haverá mudança,

mesmo porque o edital atende em grande parte as recomendações. Alterações

serão realizadas para o edital do próximo ano. d) ofício enviado ao governo pelo

presidente da CAPES informando o corte de bolsas para o ano de 2019. Foi

sugerido que os programas elaborem um ofício enfatizando a importância dos

programas de pós-graduação para o desenvolvimento da pesquisa científica no

país.

2.2.  Membros.  A  Profa.  Sandra  informou  que  na  aplicação  do  exame  de

proficiência em inglês realizado no dia 19/04 dois alunos foram reprovados. Um

dos alunos estava dependendo da aprovação para realizar a sua qualificação.

Houve, então, a realização de uma nova prova no dia 12/06 às 8h30min, onde os

dois alunos reprovados e mais um inscrito foram aprovados. Foi sugerido que o

exame seja aplicado novamente no segundo semestre. A Profa. Sandra também

sugeriu que os novos representantes discentes já comecem a mobilização para

a  realização  do  Simpósio  2019.  Para  tanto,  aconselhou  que  os  mesmos

procurem os alunos que já o organizaram esse ano e a aluna de pós-doutorado

Ligianne, que tem experiência e pode auxiliar nessa tarefa.   

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão da apreciação da banca de

defesa do aluno Jean Rafael  da Cruz Maciel  no Assunto 3.4.,  apreciação do

Plano de Atividade PESCD dos alunos Francisco Inácio Paiva Ferreira e Marcela

Martinez  no  Assunto  3.9  e  Assunto  3.11  Desligamento  da  discente  Elaine

Cristina Alexandre.

Assunto.3.1.  Homologação da aprovação em decisão “ad referendum” da

Presidência no Edital de Aluno Especial do segundo semestre de 2018.

Homologada por unanimidade.
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Assunto.3.2. Homologação final da defesa dos alunos César Augusto Zanel-

lo, Lincon Felipe Lima Silva e Willian Naves Duarte.

Homologadas por unanimidade.

Assunto.3.3. Apreciação das bancas de qualificação:

Aluna: Ariane Silva Bosqueiro  -  23/08/2018 – 9h

Título: Torulaspora globosa e Trichosporon asahii como agentes de    controle

biológico de Alternaria alternata em tomate.

Titulares:

Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri - UFSCar

Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros - UFSCar

Profa. Dra. Silvana Perissato Meneghin - UFSCar

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini - UFSCar

Suplentes:

Profa. Dra. Ligianni Din Shirahigue Viani - UFSCar

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos – UFSCar

Aluna: Bruna Aparecida Betini  -  24/08/2018 – 9h

Título: Desempenho de lima ácida Tahiti sobre diferentes porta-enxertos.

Titulares:

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor - UFSCar

Prof. Dr. Fernando Alves de Azevedo - CCSM

Profa. Dra. Marinês Bastianel – CCSM

Prof. Dr. Fernando César Sala - UFSCar

Suplentes:

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso - UFSCar

Prof. Dr. André Luiz Fadel - CCSM

Aluna: Carolina Medeiros de Souza  -  30/08/2018 – 9h

Título: Análise Genéticas em Saccharum spp. utilizando marcadores TRAP.

Titulares:

Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro - UFSCar

Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros – UFSCar

Profa. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly - CCSM

Profa. Dra. Valdenice Moreira Novelli - CCSM

Suplentes:

Prof. Dr. Alfredo Seitii Urashima - UFSCar
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Prof. Dr. Roberto Giacomini Chapola - PMGCA

Aluna: Elizabete Aparecida Covre -  24/08/2018 – 8:30h

Título: Efeito do 4-etifenol sobre o crescimento e capacidade fermentativa de

Saccharomyces cerevisiae.

Titulares:

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini - UFSCar

Profa. Dra. Ana Paula Guarnieri Bassi – UNIARARAS

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos - UFSCar

Profa. Dra.Ligianne Din Shirahigue Viani - UFSCar

Suplentes:

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva - UFSCar

Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri - UFSCar

Aluna: Isabella Carvalho Tanganini  -  28/08/2018 – 14h

Título: Extração de quitosana a partir de resíduo de camarão e seu efeito so-

bre Dekkera bruellensis na fermentação etanólica.

Titulares:

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini - UFSCar

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva - UFSCar

Profa. Dra. Roselena Faez - UFSCar

Prof. Dr. Leonardo Lucas Madaleno -  FATEC

Suplentes:

Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri - UFSCar

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos - UFSCar

Aluno: José Machado da Silva Neto  -  28/08/2018 – 8:30h

Título: Avaliação da substituição parcial ou total do ácido sulfúrico por etanol

no tratamento das células em fermentação contaminada por  Lactobacillus

fermentum.

Titulares:

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini - UFSCar

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos - UFSCar

Profa. Dra. Ligianne Din Shirahigue Viani - UFSCar

Prof. Dr. Leonardo Lucas Madaleno - FATEC

Suplentes:

Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri - UFSCar
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Profa. Dra. Ana Paula Guarnieri Bassi - UNIARARAS

Aluna: Leila Bonfanti  -  23/08/2018 – 9h

Título:  Produtividade e estado nutricional  do milho orgânico em consórcio

com leguminosas em diferentes densidades de plantas.

Titulares:

Profa. Dra. Anastácia Fontanetti - UFSCar

Profa. Dra. Ariana Vieira da Silva - IFSULDEMINAS

Pesq. Dr. Edmilson José Ambrosano – APTA

Prof. Dr. Márcio Roberto Soaraes - UFSCar

Suplentes:

Prof. Dr. Fabrício Rossi - USP

Profa. Dra. Laura Fernanda Simões da Silva - UFSCar

Aluna: Patrícia Augusto da Silva  -  27/08/2018 – 14h

Título: Avaliação de cultivares de rúcula (Eruca sativa Mill.) e produção de se-

mentes no sistema de cultivo orgânico.

Titulares:

Prof. Dr. Fernando Cesar Sala - UFSCar

Prof. Dr. Victor Augusto Forti - UFSCar

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso - UFSCar

Profa. Dra. Anastácia Fontanetti - UFSCar

Suplentes:

Profa. Dra. Patricia Marluci da Conceição - UFSCar

Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano - UFSCar

Aluno: Rafael Kupper Moretto  -  28/08/2018 – 9h

Título: Novos porta-enxertos para a citricultura brasileira.

Titulares:

Profa. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly - CCSM

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor - UFSCar

Prof. Dr. Fernando Alves de Azevedo – CCSM

Prof. Dr. Douglas Roberto Bizari - UFSCar

Suplentes:

Profa. Dra. Marines Bastianel - CCSM

Prof. Dr. André Luiz Fadel – IAC

As Bancas foram aprovadas por unanimidade.
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Assunto.3.4. Apreciação das bancas de Defesa:

Aluna: Gabriela Estefano Saraiva Leme  -  23/08/2018 – 14h

Título: Estudo da interação entre genótipos, locais e anos e do coeficiente de

repetibilidade em etapas finais do melhoramento genético da cana-de-açú-

car.

Titulares:

Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi - UFSCar

Prof. Dr. Carlos Tadeu dos Santos Dias - USP

Profa. Dra. Luciana Aparecida Carlini-Garcia - APTA

Suplentes:

Profa. Dra. Simone Sartório de Medeiros - UFSCar

Prof. Dr. Roberto Fritsche Neto – USP

A Banca foi aprovada por unanimidade. Entretanto a CPG conclui que aluna

deverá adequar a formatação do trabalho que está fora das normas.    

Aluna: Paloma Garcia Cabrini  -  22/08/2018 – 14h

Título: Promoção de crescimento de cultivares de alface pela levedura rizos-

férica Torulaspora globosa.

Titulares:

Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri - UFSCar

Prof. Dr. Fabricio Dario Cassán – Universidad Nacional de Rio Cuarto.

Profa. Dra. Silvana Perissatto Meneghin – UFSCar

Prof. Dr. Fernando César Sala - UFSCar

Suplentes:

Prof. Dr. Fabrício Rossi - USP

Prof. Dr. Márcio Roberto Soares – UFSCar

Aluno: Jean Rafael da Cruz Maciel -  27/08/2018 – 14h

Título: Aplicação de silício no solo e resistência de híbridos de milho à larvas

de Diabrotica speciosa (COLEOPTERA: Chrysomelidae)

Titulares:

Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano - UFSCar

Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara - UFSCar

Prof. Dr. Mauro Sérgio de Oliveira Leite – MONSANTO

Suplentes:

Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros - UFSCar
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Prof. Dr. Altair Semeão – MONSANTO

As Bancas foram aprovadas por unanimidade.

Assunto.3.5.  Apreciação da solicitação da aluna Patrícia Herrmann Corrêa

para aproveitamento de créditos da disciplina Métodos Instrumentais de Aná-

lise cursada no 2º/2017, na UNESP.

Aprovada por unanimidade.

Assunto.3.6. Apreciação das solicitações de prorrogação de prazo para qua-

lificação dos alunos: Bianca Carreiro Cerri, Francisco José da Silva Neto (dois

meses); Juliana Uzan (dois meses), Nágela Gomes Safady; Naiara Vallado de

Almeida (dois meses); Patrícia Herrmann Corrêa (dois meses).

Aprovadas por unanimidade.

Assunto.3.7. Apreciação dos projetos de pesquisa dos alunos Camila Peixo-

to dos Santos,  Caroline  Andreato,  Francisco Inácio Paiva Ferreira,  Marcela

Martinez, Rachel Cruz Carvalho Tairum, Victor Ramos Cavalcante, Wellington

Quadros Tanno.

Aprovados por unaniminidade. Os projetos serão encaminhados aos parece-

ristas conforme anexo.

Assunto.3.8.  Apreciação dos Relatórios  de Atividades PESCD, dos alunos

Camila Peixoto dos Santos, Elizabete Aparecida Covre, Isabella Carvalho Tan-

ganini, José Machado da Silva Neto, Leila Bonfanti, Victor Ramos Cavalcante,

Mauricio Daniel Montaño Saavedra.

Aprovados por unanimidade, com ressalvas no relatório da aluna Camila Pei-

xoto dos Santos, que foi constatado ausência de assinatura. A aluna Patricia

Herrmann Correa não entregou o relatório.

Assunto.3.9. Apreciação do Plano de Atividade PESCD, dos alunos: Caroline

Andreato, Rachel Cruz Carvalho Tairum, Francisco Inácio Paiva Ferreira e Mar-

cela Martinez.

Aprovados por unanimidade.

Assunto.3.10. Apreciação da solicitação do Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi para in-

clusão do Prof. Dr. Victor Augusto Forti como coorientador do aluno Welling-

ton Quadros Tanno.

Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.11. Apreciação da solicitação da Profa. Dra. Monalisa Sampaio Car-

neiro para desligamento do programa da discente Elaine Cristina Alexandre, por
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não ter entregue em tempo hábil a documentação necessária para realizar da

Defesa de Dissertação, o que implica no descumprimento dos prazos e termos

previstos no Regimento Interno PPGPVBA.

Aprovado por unanimidade.

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e

encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

Coordenadora: 
Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Vice-Coordenadora: 
Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini
Secretária: 
Sirlene Marzagão Lima
Monica Cristiana de Brito

Conselheiros:
Profa. Dra.  Anastácia Fontanetti

Prof. Dr.  Evandro Henrique Schinor

Discente Carolina Andreato
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  46ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 04 de outubro de 2018

Horário: 14h00min

Local: Auditório da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretárias: Sirlene Marzagão Lima e Mônica Cristina Risso de Brito

Membros  Presentes: Profs.  Drs. Helvécio  Della  Coletta  Filho,  Mariana

Altenhofen da Silva, Ane Hackbart de Medeiros e discente Caroline Andreato.

1.  Apreciação de ata.  Aprovada por  unanimidade a  Ata da  45ª  R.O,  com

correções indicadas pelo Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso.

2. Comunicações

2.1. Presidência. A Profa. Monalisa informou sobre: a) reunião ocorrida entre os

quatro coordenadores da pós-graduação e o diretor prof.  Jozivaldo Prudencio

Gomes de Morais no dia 21 de outubro, na qual o principal assunto abordado foi

a  possibilidade  de  contratação  de  professores  visitantes  para  o  CCA.  A

coordenadora comunicou que antes houve uma reunião entre o diretor, a pró-

reitora Audrey e a reitora Dra. Vanda, sem a participação dos coordenadores da

pós, na qual foi discutido a possibilidade de um dos professores ser da área de

pedagogia,  por  ser  uma demanda antiga  do  centro.  Segundo foi  tratado,  os

professores  visitantes  estarão  atrelados  à  pós-graduação,  embora  possam

atender  também a  graduação.  O  segundo  assunto  abordado  foi  referente  a

possibilidade da diretoria do campus de arcar com as despesas para correção de

artigos em inglês, realizado pelo Instituto de Línguas da UFSCar. A ideia é que

haja uma divisão igualitária entre os programas, para que cada um tenha direito

a  uma  determinada  quantidade  de  palavras  por  ano.  Existe  a  possibilidade

também de o Instituto de Línguas estabelecer convênio para aplicar um exame

de proficiência em inglês coletivo a cada semestre para os quatro programas do

campus,  custeado  pela  direção.  b)  a  possibilidade  de  criar  uma  sala  de
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webconferência  que poderá ser uma opção a mais de local  para os alunos

realizarem suas defesas, especialmente àqueles que tiverem em suas bancas

membros à distância. A Profa. Monalisa disse que será feito um levantamento de

custo e enviada solicitação à diretoria para a montagem da sala. O prof. Helvécio

comentou  que  outras  universidades  possuem um programa  de  detecção  de

plágios. A profa. Monalisa comentou que a UFSCar tem normas antiplágio, mas

não possui um programa específico, e recomenda que seja enviado um e-mail à

pró-reitoria solicitando esse instrumento que, de certa forma, é uma proteção aos

docentes.  c)  reunião  do  SisGen  com  advogado  que  virá  de  Brasília  no  dia

08/10/2018 às 14h30, por videoconferência. d) reunião realizada no CoPG, onde

a secretaria  dos  programas de  pós-graduação de  Araras  foi  referenciada de

forma positiva, por ser uma única secretaria e agregar vários programas.

2.2.  Membros.  O Prof.  Helvécio  sugeriu que as cópias  das dissertações dos

programas  sejam  entregues  em  PDF,  ao  invés  de  serem  impressas.  Ele

salientou  que  essa  atitude  poderá  gerar  menor  custo  aos  alunos  e  os

professores  atualmente  usam ferramentas  corretoras  digitais  para  avaliar  os

trabalhos.  A profa.  Monalisa sugeriu  que o assunto seja  incluído na próxima

pauta, aproveitando que várias outras normas precisam ser revistas e discutidas.

Ela também propôs que, para os alunos que entrarem em 2019, a entrega do

trabalho digitalmente em PDF possa ser opcional.

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão do Assunto 3.5.

Assunto.3.1. Homologação final da defesa da aluna Luana Ferreira Marchi.

Homologado por unanimidade.

Assunto.3.2.  Discussão  sobre  a  proposta  de  professor  visitante  para  o

CCA/UFSCar.

Os coordenadores da pós-graduação deliberaram, e o PPGADR e PPGAA indi-

caram um professor na área de estatística, segundo apuraram a demanda

destes programas. A segunda vaga depende de um entendimento entre os

programas restantes, PPGPVBA e PPGEdCM. Após ampla discussão do conse-

lho, devido à dificuldade de alinhamento entre as áreas dos dois programas,

ficou decidido que, como o programa de educação necessita de um professor

na área de pedagogia, poderá auxiliar o PV no PESCD, mas em uma próxima

oportunidade de contratação o programa deverá ter prioridade na escolha da
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área do professor visitante.

Assunto.3.3.  Apreciação dos pareceres dos projetos de pesquisa dos alu-

nos: Camila Peixoto dos Santos, Francisco Inácio Paiva Ferreira, Marcela Mar-

tinez e Wellington Quadros Tanno. E considerações referente aos projetos dos

alunos Caroline Andreato, Rachel Tairum e Wellington Quadros Tanno.

Os projetos das alunas Camila Peixoto dos Santos, Marcela Martinez, Caroline

Andreato e Rachel Cruz Carvalho Tairum foram aprovados por unanimidade. Os

projetos dos alunos Francisco Inácio Paiva Ferreira e Wellington Quadros Tanno

precisam de correções indicadas pelos pareceristas e serão devolvidos aos alu-

nos. O conselho decidiu que, após as devidas correções, os projetos retornem

aos avaliadores para nova apreciação.

Assunto.3.4. Apreciação das bancas de qualificação:

Aluna: Juliana Uzan – 25/10/2018 – 14h

Título:  Reação  de  variedades  de  cana-de-açúcar  submetidas  a  diferentes

concentrações de Ceratocystis paradoxa e à diversidade genética do patóge-

no.

Titulares:

Prof. Dr. Alfredo Seiiti Urashima – UFSCar

Prof. Dr. Helvécio Della Coletta Filho – IAC

Prof. Dr. Michel Choairy de Moraes – Syngenta

Prof. Dr. Nelson Sidnei Massola Júnior – USP

Suplentes:

Prof. Dr. Eduardo Goulin – IAC

Prof. Dr. Paulo José Camargo dos Santos – IAC

Aluno: Francisco José da Silva Neto – 29/10/2018 – 9h 

Título: Distribuição espacial de espécies arbóreas na fenologia e trocas gaso-

sas de cafeeiros sombreados.

Titulares:

Profa. Dra. Anastácia Fontanetti – UFSCar

Profa. Dra. Anna Lygia de Resende Maciel – IFSULDEMINAS

Pesq. Dra. Verônica Lorena Dovis – IAC

Profa. Dra. Kayna Agostini – UFSCar

Suplentes:

Profa. Dra. Renata Sebastiani

35



Profa. Dra. Laura Fernanda Simões da Silva – UFSCar

Aluno: Maurício Daniel Montaño Saavedra – 24/10/2018 – 14h 

Título: Processo integrado de eletrocoagulação e cultivo mixotrófico de Des-

modesmus subspicatus em vinhaça de cana-de-açúcar.

Titulares:

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos – UFSCar

Profa. Dra. Simone Andrea Pozza – UNICAMP

Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri – UFSCar

Prof. Dr. Márcio Roberto Soares – UFSCar 

Suplentes:

Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza – UFSCar 

Dra. Mônica de Albuquerque Bonini – SAEMA 

Aluna: Naiara Vallado de Almeida – 23/10/2018 – 13h30min

Título: Biologia reprodutiva, embriogênese gamética e somática em cultiva-

res de Amarílis (Hippeastrum spp. Herb.)

Titulares:

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso – UFSCar

Prof. Dr. Fernando Cesar Sala – UFSCar 

Prof. Dr. Everton Gomes da Costa – Terra Viva

Prof. Dr. Eduardo Dal’Ava Mariano – UFSCar

Suplente:

Prof. Dr. Victor Augusto Forti – UFSCar

Prof. Dr. Paulo Hercílio Viegas Rodrigues – USP 

Aluna: Patrícia Herrmann Corrêa – 26/10/2018 – 8h30min

Título: Avaliação da inoculação da levedura rizosférica  Torulaspora globosa

(6S01) no desenvolvimento inicial de milho em condições controladas.

Titulares: 

Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri – UFSCar

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini – UFSCar

Profa. Dra. Silvana Perissatto Meneghin – UFSCar

Profa. Dra. Ligianne Din Shirahigue Viani – UFSCar

Suplentes:

Prof. Dr. Erval Rafael Damatto Júnior – APTA

Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros – UFSCar
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As bancas foram aprovadas por unanimidade, com exceção de Everton Go-

mes da Costa, um dos membros da banca da aluna Naiara Vallado de Almei-

da, que a CPG solicitou a verificação da titulação. Se não for comprovado o

título de doutor, o conselho decidiu que o membro deve ser substituído.

Assunto.3.5.  Apreciação dos relatórios de qualificação das alunas Nágela

Gomes Safady e Bianca Carreiro Cerri.

Os relatórios foram aprovados por unanimidade.  

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e

encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

Coordenadora: 
Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Secretárias: 
Sirlene Marzagão Lima

Mônica Cristina Risso de Brito
Conselheiros:
Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra. Helvécio Della Coletta Filho

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva

Discente Caroline Andreato
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Ata  da  45ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 14 de setembro de 2018

Horário: 14h00min

Local: Auditório da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima e Mônica Cristina de Brito

Membros  Presentes: Profs.  Drs. Sandra  Regina  Ceccato  Antonini,  Evandro

Henrique  Schinor,  Jean  Carlos  Cardoso,  Mariana  Altenhofen  da  Silva,  Ane

Hackbart de Medeiros, Caroline Andreato, Francisco Inácio Paiva Ferreira.

1. Apreciação de ata. Aprovada por unanimidade a Ata da 44ª R.O.

2. Comunicações

2.1.  Presidência.  A Profa.  Monalisa informou que: a)  sobre o e-mail  recebido

apresentando à comunidade os coordenadores da área de Ciências Agrárias I da

CAPES que tomaram posse no início do ano. O e-mail destaca a importância da

qualificação dos programas em detrimento da expansão indiscriminada, o que

tem norteado  as  mudanças  da  avaliação  na  CAPES.  Informa  sobre  o  novo

documento de área e que estão sendo criados dois grupos de trabalho para

auxiliar as ações futuras;  b) sobre a existência de uma discussão na ProPG

visando  o  cumprimento  de  uma  instrução  normativa  do  MEC  de  2016

contemplando  ações  afirmativas  nos  programas  de  pós-graduação.  A ProPG

está elaborando uma instrução normativa, no âmbito da UFSCAR, que determina

aos programas abertura de vagas de concorrência ampla e reservada, devendo

tornar disponível 20% das vagas para pessoas negras, 1 vaga para deficiente e

1 para indígena. A professora comentou que a instrução entrará em vigor no

processo seletivo do próximo ano, pois o desse ano já está em andamento; c)

sobre as inscrições para o processo seletivo encerram-se no dia 17 e, até o

momento, conta com 8 inscritos. A coordenadora perguntou ao grupo quem tinha

interesse em fazer  parte  da  comissão de  seleção,  o  prof.  Jean se  dispôs a

continuar no processo de avaliação dos projetos, a profa. Sandra sugeriu fazer

reuniões para avaliação das notas e verificar as inscrições para ver a declaração

de vínculos  dos candidatos com os membros da comissão de seleção,  para

evitar  o  conflito  de  interesses.  A  profa.  Mariana  e  a  profa.  Ane  também
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demonstraram interesse em cooperar e, mas sugeriram dar oportunidade aos

professores que ainda não participaram;  d)  sobre a portaria da CAPES para

alunos bolsistas, que dispõe sobre a obrigatoriedade de citação nos trabalhos

publicados que decorram do benefício recebido, a profa. Monalisa sugeriu que

não só os bolsistas, mas que os outros alunos também cumpram as normas da

portaria, visto que todos de certa forma desfrutam de benefícios recebidos da

CAPES, tais como PROAP, participação de banca externa, dentre outros.

2.2. Membros. A profa. Sandra informou que solicitou aos docentes para que

preenchessem um formulário com informações sobre os artigos gerados a partir

das dissertações defendidas no programa. Os resultados foram os seguintes: as

31 defesas realizadas resultaram em 11 publicações (35%), das quais 9 (82%)

em revistas de estratos A1, A2 e B1, 1 em revista B2 e 1 em B5. Mais 3 artigos

estão aceitos em revistas de estrato B1. As publicações e os artigos já aceitos

somam 46% do total  de dissertações defendidas, sendo 91% em revistas de

estratos A1, A2 e B1. De acordo com os dados coletados, 6 artigos ainda não

foram publicados ou submetidos, pelos seguintes motivos: sofreram rejeição das

revistas e estão sendo reescritos, ou outros dados estão sendo incorporados ao

trabalho. Levando em consideração o tempo de publicação, 4 foram publicados

no mesmo ano, 6 artigos 1 ano depois e 1 artigo dois anos depois.  A profa.

Monalisa  propôs  uma  discussão  dos  números  e  julgou  o  resultado  positivo.

Entende que o regulamento do programa instiga os discentes a publicarem em

boas  revistas,  o  que é  bom para  a avaliação periódica da  CAPES.  A profa.

Mariana sugeriu que o balanço seja feito mais periodicamente e que o relatório

seja encaminhado aos docentes.

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão do Assunto 3.7.

Assunto.3.1. Homologação da aprovação em “ad referendum” da presidên-

cia nos Relatórios de Atividades PESCD, dos alunos Patrícia Herrmann Corrêa,

Maurício Daniel Montaño Saavedra.

Homologados por unanimidade.

Assunto.3.2. Homologação final da defesa da aluna Silvia Raquel Bettani.

Homologada por unanimidade.

Assunto.3.3. Apreciação dos relatórios dos Exames de Qualificação dos alu-

nos: Ariane Silva Bosqueiro;  Bruna Aparecida Betini;  Carolina Medeiros de
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Souza; Elizabete Aparecida Covre; Isabella Carvalho Tanganini; José Machado

da Silva Neto; Leila Bonfanti; Patrícia Augusto da Silva; Rafael Kupper Moret-

to.

Aprovados por unanimidade.

Assunto.3.4. Apreciação da solicitação do Prof. Fernando Cesar Sala para 

inclusão do Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso como coorientador da aluna Camila

Peixoto dos Santos.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.5. Apreciação do Plano de Atividades PESCD, do aluno Wellington

Quadros Tanno.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.6. Apreciação das Bancas de Qualificação:

Aluna: Nágela Gomes Safady – 27/09/2018 – 9h.

Título: Análise de X. fastidiosa em plantas de oliveira nas regiões produtoras dos es-

tados de São Paulo e Minas Gerais: ocorrência e diversidade genética.

Titulares:

Prof. Dr. Helvécio Della Coletta Filho – IAC 

Prof. Dr. Alfredo Seiiti Urashima – UFSCar 

Prof. Dr. Andre Rodrigues – UNESP 

Prof. Dr. Thiago Willian Almeida Balsalobre – UFSCar 

Suplentes:

Prof. Dra. Paula Maria Moreira Martins – IAC 

Profa. Dra. Raquel Caserta Salviatto – IAC 

Aluna: Bianca Carreiro Cerri – 04/10/2018

Título: Uso de partículas biodegradáveis de pectina, quitosana e vinhaça como bio-

fertilizante.

Titulares:

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva – UFSCar 

Profa. Dra. Adriana de Campo Pastre – UFSCar 

Profa. Dra. Silvana Perissatto Meneghin – UFSCar 

Prof. Dr. Victor Augusto Forti – UFSCar

Suplentes:

Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri – UFSCar 

Profa. Dra. Ligianne Din Shirahigue – UFSCar 

As Bancas foram aprovadas por unanimidade.

Assunto.3.7. Apreciação dos pareceres dos projetos de pesquisa das alunas
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Caroline Andreato e Rachel Cruz Carvalho Tairum.

Aprovados por unaniminidade. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e

encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

Coordenadora: 
Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Vice-Coordenadora: 
Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini
Secretária: 
Sirlene Marzagão Lima
Mônica Cristina de Brito

Conselheiros:
Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso

Discente Caroline Andreato

Discente Francisco Inácio Paiva Ferreira
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  47ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 07 de novembro de 2018

Horário: 9h

Local: Auditório da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretárias: Sirlene Marzagão Lima 

Membros Presentes: Profs. Drs. Rodrigo Gazaffi, Mariana Altenhofen da Silva,

Ane  Hackbart  de  Medeiros,  Evandro  Henrique  Schinor  e  discente  Caroline

Andreato.

1. Apreciação de ata. Aprovada por unanimidade a Ata da 46ª R.O.

2. Comunicações

2.1. Presidência. A Profa. Monalisa informou sobre: a) Já esta com o resultado

da 1ª Etapa do Processo Seletivo, o Processe Seletivo teve 22 inscrições, uma

foi indeferida por falta de documentação, agradeceu a colaboração dos docentes

que participaram da Comissão de Avaliação.

2.2.  Dos  Membros:  A  discente  Caroline  informou  que  a  Comissão  do

Simpósio/2019  está  elaborando  um  projeto  junto  a  FAI  para  facilitar  o

recebimento  de  patrocínio,  mas  que o  projeto  precisa  de  um docente  como

coordenador.

3. Expediente.

Assunto.3.1.  Homologação final da defesa dos alunos: Gabriela Estefano

Saraiva Leme, Jean Rafael da Cruz Maciel, Paloma Garcia Cabrini. 

Homologados por unanimidade.

Assunto.3.2. Apreciação dos Pareceres dos Projetos de Pesquisa dos alunos:

Victor Ramos Cavalcante e Considerações referente aos projetos dos alunos

Camila Peixoto dos Santos e Francisco F. P. Ferreira.

Aprovados por unanimidade.
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Assunto.3.3. Apreciação dos Relatórios de Qualificação: Juliana Uzan; Fran-

cisco Jośe da Silva Neto; Maurício Daniel Montaño Saavedra; Naiara Vallado

de Almeida; Patricia Hermann Corrêa.

Aprovados por unanimidade.

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e

encerrou  a  reunião,  da  qual  eu,  Sirlene  de  Fátima  Marzagão  Lima,  lavrei  a

presente Ata. 

Coordenadora: 
Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Secretárias: 
Sirlene Marzagão Lima

Mônica Cristina Risso de Brito
Conselheiros:
Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros

Profa. Dra. Rodrigo Gazaffi

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor

Discente Caroline Andreato
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Universidade Federal de São Carlos

CCA - Campus de Araras

PPGPVBA - Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e
Bioprocessos Associados

Ata  da  48ª  Reunião  Ordinária  da  Coordenação  do  Programa  de  Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados

Data: 07 de dezembro de 2018

Horário: 9h

Local: Auditório da Pós-Graduação

Coordenadora: Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro 

Secretárias: Sirlene Marzagão Lima 

Membros Presentes: Profs. Drs. Jean Carlos Cardoso, Mariana Altenhofen da

Silva,  Ane  Hackbart  de  Medeiros,  Evandro  Henrique  Schinor  e  discente

Francisco Inácio Paiva Ferreira.

1. Apreciação de ata. Não houve.

2. Comunicações

2.1. Presidência. A Profa. Monalisa informou que na reunião do CoC receberam

a orientação de que os coordenadores e vices deverão disponibilizar a agenda

de  suas  atividades  para  a  secretaria  da  Diretoria.  As  agendas  serão

disponibilizadas nos sites dos centros.

A diretoria disponibilizou uma TV de 50” para a pós-graduação e o Prof. Ricardo

Fujihara doou uma webcan.

2.2. Dos Membros: Não houve.

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão do Assunto 3.7.

Assunto.3.1. Apreciação do Resultado Final do Processo Seletivo para 2019.

A Profa. Monalisa agradeceu a colaboração dos docentes da Comissão de Se-

leção.

Aprovado por unanimidade a lista abaixo:

LISTA DEFINITIVA DOS CANDIDATOS SELECIONADOS E ORIENTADORES NO
PROCESSO SELETIVO PPGPVBA/2019

Nome do Candidato  Classifi-
cação 

Orientadores 

Gabriela da Costa 1° Profa. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly

João Otávio Ferreira 2° Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini

Amanda Varano 3° Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini
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Ana Lucia Dezotti 4° Profa. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly

Thais Magni Cavichioli 5° Profa. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly

Gisiliana de Oliveira Barbosa 6° Profa. Dra. Anastácia Fontanetti

Camila Gabriela de Souza 7° Prof. Dr. Fernando César Sala

Bianca Machado Lima 8° Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso

Caio Salvador Noboa 9° Prof. Dr. Fernando César Sala

Gabrielle Alves Bezerra 10° Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri

Isabella Tavares de Oliveira Silva 11° Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini

Priscila Carolina Ricci 12° Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva

Fernanda Cristina Carmello 13° Profa. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly

Leticia Carolina Costa 14° Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso

Amanda Damião Zaniboni 15° Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor

Camila Rodrigues Carmello 16° Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso

Assunto.3.2. Apreciação das considerações do Projeto de Pesquisa do aluno

Victor Ramos Cavalcante.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.3. Apreciação Relatórios PESCD dos alunos: Francisco Inácio Pai-

va Ferreira, Marcela Martinez, Raquel Cruz Carvalho Tairum, Wellington Qua-

dros Tanno.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.4. Apreciação da solicitação de Descredenciamento do Dr. Gabri-

el Moura Mascarin.

Por motivos de mudança das normas da Emprapa, o Dr. Gabriel solicitou des-

credenciamento do programa.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.5.  Apreciação da solicitação de credenciamento,  como perma-

nente, do Prof. Dr. Fernando Cesar Sala.

Aprovado por unanimidade.

Assunto.3.6. Apreciação da Minuta das Normas Complementares referente

a distribuição de Bolsas do PVBA

A minuta foi  aprovada por unanimidade, a profa. Monalisa irá adequar as

Normas e apresentará na próxima reunião.

Assunto.3.7. Apreciação do Calendário do primeiro semestre.

Aprovado por unanimidade. (anexo)

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e
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encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a

presente Ata. 

Coordenadora: 
Profa. Dra.  Monalisa Sampaio Carneiro    
Secretárias: 
Sirlene Marzagão Lima

Conselheiros:
Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor

Discente Francisco Inácio Paiva Ferreira
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